

## 学思想 强党性 重实践 建新功

自治区监狱管理局  
政务公开促公平  
阳光执法显公正

□本报记者 郝佳丽

运用监区宣传栏、LED屏等宣传平台开设政务公开专栏,公布社会关注度较高和执法领域的重点内容;建立监狱接待日、亲属开放日制度,开通公开热线,方便家属了解工作动态和政策规定……

这是自治区监狱管理局扎实推进主题教育,在深化政务公开、推进阳光执法方面取得的显著成效。

主题教育启动后,自治区监狱管理局第一时间成立主题教育领导小组,制定《主题教育专题学习方案》,创新学习形式,加强理论学习,引导党员干部在主题教育中感悟思想伟力、凝聚奋进力量;印发《全区监狱系统调查研究实施方案》,建立“一竿子插到底”调研工作机制,制定调研清单、问题清单、亮点清单和进展清单4张清单,结合工作实际,深入基层听民声、察实情,做到了把情况摸清、把问题找准、把对策提实,推动主题教育走深走实。主题教育开展以来,自治区监狱管理局累计开展调查研究56次,发现问题13个,提出整改措施18条,已完成整改16条。

为深化政务公开工作,自治区监狱管理局创新形式,加强宣传力度,

通过在学习园地、宣传栏等平台开设政务公开专栏,将执法情况、暂予监外执行结果等重点内容予以公开,积极推进阳光执法;采取“线上+线下”方式丰富政务公开形式,运用微信、官网等新媒体平台,让亲属和群众获取信息更便捷;结合“智慧监狱”建设,与法院、检察院协调推进网上办案平台的建设和应用,实现案件信息共享、办案全程留痕。

截至目前,全区监狱系统通过微信平台,发送公开信息3910条,方便群众了解政务工作;设立监狱信箱、检察官信箱、约警信箱、投诉箱869个,聘请司法监督员270名,规范执法程序和执法行为,促进阳光执法、公正执法、文明执法。

自治区监狱管理局通过不断强化内部监督,主动接受社会监督,将监狱各个环节、执法依据、执法程序向社会公开,不断提高执法的透明度,提升政务工作的社会影响力,赢得广大群众的理解决和支持。“接下来,我们将聚焦工作中的痛点难点问题,找准症结、攻坚克难,把调查研究中发现的问题转化为推动工作发展的实际成效,为努力完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设‘模范自治区’两件大事贡献力量。”自治区监狱管理局党委书记、局长牛芳泽表示。

“巡礼新时代 奋进新征程·内蒙古篇”  
专题活动在兴安盟启动

本报兴安7月26日电 (记者高敏娜 王丽红)7月25日,由中央网信办网络社会工作局、内蒙古自治区党委网信办主办,兴安盟委网信办协办,中国互联网发展基金会支持的“巡礼新时代 奋进新征程·内蒙古篇”专题活动在兴安盟正式启动。

作为“巡礼新时代 奋进新征程”系列专题活动的重要一站,此次活动通过聚焦内蒙古生态文明建设、民族团结进步创建、推动乡村振兴成果,生动展现内蒙古自治区深入贯彻落实党的二十大精神,以实际行动和重要讲话精神,全力

推进落实习近平总书记交给内蒙古的五大任务、全方位建设模范自治区的举措和成效。

本次活动为期5天,来自全国文化、产业、文旅、美食等领域的网络文明伙伴和正能量网络名人代表以及内蒙古属地新闻网站编辑记者等30余人,将围绕特色优势产业发展、生态环境保护等内容在兴安盟开展参观走访,充分发挥自身优势特长,用精彩、精细、精致的文字、图片、视频等记录各族人民的美好生活,切实感受内蒙古自治区推动高质量发展、奋力建设中国式现代化内蒙古新篇章的生动实践。

## 直击十五运

内蒙古十五运跆拳道  
和羽毛球项目精彩落幕

本报7月26日讯 (记者 柴思源)7月26日,内蒙古自治区第十五届运动会跆拳道项目比赛和羽毛球项目比赛落下帷幕。

跆拳道项目在鄂尔多斯市体育事业发展中心综合体育馆进行。本次比赛为跆拳道竞技、品势比赛,来自全区12支代表队501名运动员、教练员、领队参赛,设置U20-19、甲、乙、丙组四个组别58个小项,其中品势10个小项,竞技48个小项。

跆拳道(竞技)是现代奥运会正式比赛项目之一,是一种主要使用手及脚进行格斗或对抗的运动,跆拳道(品势)是根据基本动作把防御和攻击动作成套路线训练的练习体系,极具观赏性。

比赛期间,各参赛运动员活力四射、气势如虹,对打起来个个腿腿带风,

后旋踢、横踢腿……气势眼中都透出必胜的信心。经过5天鏖战,共产生58枚金牌,其中呼和浩特市代表队以21枚金牌位列第一,鄂尔多斯市代表队以15枚金牌位列第二,赤峰市代表队以6枚金牌位列第三。

羽毛球项目比赛在鄂尔多斯市生态环境学院进行,来自全区各盟市9支代表队共近170名运动员参赛。

经过7天的激烈角逐,共产生甲乙两个组别14个单项的冠军。近年来,羽毛球以参与人数多、活动场地多、比赛项目多,吸引了大批青少年加入其中,本届全区运动会更是为参赛选手搭建了相互交流学习的平台,扩大了羽毛球运动的宣传普及度,促进了我区球类项目后备人才培养。

## 提高语文素养 培育文化自信

□本报记者 王雅静

“这首诗有什么故事?我为什么要学这首诗?怎样才能学会这首诗?”伴随着卡通男孩的发问,一段介绍如何学习古诗词的视频拉开了呼和浩特市首届线上诗词大赛的序幕。

7月25日起,呼和浩特市面向全市1至9年级在校学生组织了一场线上的古诗词竞赛,比赛以中小学语文教材中的古诗词为基础,适当拓展古今经典诗词。参与者在完成学习任务后可以领取积分奖励,进入闯关答题环节后结合闯关成绩获得小勋章、小秀才、小举人、小贡士、小进士和小状元相应的称号。活动通过对诗词的诵读、赏析及比拼,引领全市中小学生对古诗词的热爱,感受诗词之美,陶冶人文情操,全面提高中小学生的语文素养,培育青少年的文化自信。

暑假期间,除了首届线上诗词大赛,呼和浩特市中小学还组织了丰富多彩的阅读活动。

“清早我到公园去玩,一进门就闻到一阵清香,顺着清香我来到了一片荷花池边。”画面中,呼和浩特市第四中学分校四年级四班的郑皓艺同学在公园荷花池边声情并茂地背诵了二年级语文教材中的《荷花》一文,她将这段情景交融的背诵视频作为暑期的“悦读”分享,让大家一同感受《荷花》的魅力。

2023年4月召开的自治区语言文字工作会议要求,要抓好国家通用语言文字教育,扎实推进学校语言文字工作达标建设,学前儿童普通话教育专项计划。要通过中华经典诵读、青少年读书行动等品牌活动,推动语言文字各种资源要素的多元集合,将中华优秀传统文化的传承弘扬辐射到更多领域、更深层次。

呼和浩特市第四中学举行的古诗词黄金展展演,呼和浩特市蒙古族学

## 苏尼特左旗发展羊驼产业引发“养殖革命”

如何在发展现代畜牧业中留住绿水青山?  
如何在绿水青山间发展富民产业?

仲夏的苏尼特草原,微风带着野花的清香。循着花香,记者走进锡林郭勒盟苏尼特左旗满都拉图镇巴彦杭盖嘎查,求解在绿水青山间发生的“养殖革命”。

在内蒙古苏尼特羊驼科技有限公司羊驼养殖基地,一群毛茸茸的羊驼正在安静地吃着草料。旁边的圈里,几只才出生的小羊驼眨巴着眼睛。

看着羊驼基地里低头吃草的软萌羊驼,牧民乌恩吉雅的心情有些雀跃。羊驼6个牧户成立了乌恩图养殖专业合作社,在养殖基地托养了100只羊驼。

作为合作社负责人,乌恩吉雅对这些羊驼寄予很多的希望。“100只羊驼今年预计能创收90万元,其中驼羔获羔约80万元,驼毛获羔约10万元。”乌恩吉雅高兴地说。

“羊驼是典型的‘环境友好’型动物,只吃草尖不吃草根,与同等数量的羊相比,600只羊可以啃秃一片草地,而600头羊驼进过过的草场,依旧长得很好。”内蒙古苏尼特羊驼科技有限公司负责人迟海涛说。

近年来,苏尼特左旗积极打造绿色农畜产品生产基地,形成以苏尼特羊为主体,以蒙古牛、蒙古马、骆驼羊驼为两翼的“一体两翼”产业布局。

羊驼产业是助力苏尼特左旗牧民产业发展的一项特色产业。联合国粮农组织推荐的5种优质毛用动物之中就有羊驼,国内市场需求巨大。

为开辟草原畜牧业特色养殖产业化发展的新途径,助推现代畜牧业高质量发展,苏尼特左旗于2013年成立了苏尼特左旗羊驼基地,由内蒙古苏尼特羊驼科技有限公司管理。

2021年,为巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,提升羊驼基地基础设施建设,苏尼特左旗研究制定了《苏尼特左旗关于促进羊驼产业稳定发展的指导意见》,支持帮助企业扩

大养殖种群数量,从养殖初期78只发展到600只,综合产值达4000万元。

同时,采取“企业+嘎查集体+农户”模式,积极探索发展羊驼特色产业,辐射带动周边牧民及全旗有养殖意愿的牧民,积极参与羊驼产业发展。其由企业对养殖羊驼牧民提供养殖技术、种公畜和销售渠道等全方位服务,它们从羊驼养殖户每头羊羔按不低于1万元的价格回购,实现农户稳定增收,转变牧民生产经营观念,走生态、高效、现代化畜牧业高质量发展新道路。

如今,该基地集中饲养羊驼2100只,已成为全国最大的羊驼繁育基地,是国内领先的专注于羊驼养殖专业研究、羊驼良种繁育、羊驼疾病预防、羊驼贸易、羊驼衍生产品开发、羊驼养殖合作社及羊驼主题旅游等为主要业务的现代特色增值畜牧业的典范。

“羊驼食量小,养殖成本低,但产出巨大,养10头羊驼,相当于养300只羊的收益。按一头母羊羔计算,一年一胎,一头羊羔羔万元以上;羊驼产毛

3公斤左右,做成的被子价值3万元;一个胎盘价值8000元,这样算下来,一头母羊羔年产值5万元左右。羊驼肉就更稀罕了,每斤可卖到2000元,可谓‘养殖业的天花板’,是生态保护和乡村振兴的‘良配’”,迟海涛说。

“养殖羊驼对我们牧民来说是很有好处的。”乌恩吉雅说,“最初人们都在观望,到底是养羊好还是养羊驼好,最后大家一商量,觉得养羊既能留住‘绿水青山’还能获得‘金山银山’。实践证明,我们选择养羊驼是正确的致富途径。”

下一步,苏尼特左旗力争2025年实现羊驼动态存栏量扩大至1万只,实现羊驼产业综合产值6亿元,努力把羊驼基地打造成为国内领先、国际一流的羊驼产业先行示范区,内蒙古“科技+特色畜牧+合作社”的融合创新高质量发展典范。

“这是一场在绿水青山间的‘养殖革命’”,迟海涛说。

(本报记者 红艳 巴依斯古楞 张慧玲 徐跃 金泉 刘墨墨 张璐)



制作风力发电机叶片

7月26日,在包头钢铁冶金开发区金属深加工产业园,蒙西(包头)风电装备制造产业基地工作人员正在制作风力发电机叶片。蒙西(包头)风电装备制造产业基地总投资160亿元,占地5000亩,规划建设面积180万平方米,计划三年建成、五年达产,达产后实现年产值500亿元,带动就业10000人以上。目前,该基地叶片项目已投产,具备16套100米级叶片模具生产能力,是全球单体最大叶片生产制造业基地,可实现叶片年产量4000支,年产值50亿元,带动就业2000人。

本报记者 孟朝鲁 摄

内蒙古发行185.54亿元新增  
专项债券保障落实五大任务

本报7月26日讯 (记者 杨帆)7月26日,自治区财政厅以公开招标方式成功发行2023年新增专项债券185.54亿元。

其中,发行10年期专项债券55.6亿元,发行利率为2.87%;发行15年期专项债券51.71亿元,发行利率为3.02%;发行20年期专项债券74.46亿元,发行利率为3.1%;发行30年期专项债券3.77亿元,发行利率为3.14%。从承销债券情况看,银行承销债券184.17亿元,占比99.3%;券商承销债券1.37亿元,占比0.7%。

此次发行的债券资金,重点用于保障落实习近平总书记交给内蒙古的五大任务。其中,安排债券资金67.95亿元(占比36.6%),用于直接

支持五大任务建设项目116个,涉及项目总投资411.25亿元;安排债券资金74.71亿元(占比40.3%),用于支持保障五大任务落实的相关交通基础设施建设项目33个,涉及项目总投资2177.2亿元;安排债券资金42.88亿元(占比23.1%),用于支持保障五大任务落实的相关民生领域建设项目103个,涉及项目总投资291.4亿元。

自治区财政厅相关负责人介绍,下一步,待资金拨付到位后,财政厅将及时督促项目单位尽快有效使用资金并形成实物工作量,充分发挥专项债券保障落实习近平总书记交给内蒙古的五大任务、推动内蒙古高质量发展提供强有力的资金保障。

教师国家通用语言文字应用能力提升月活动启动。“本次培训紧紧围绕国家通用语言文字应用能力动态提升的总目标,从理论提升、实操提升、线上自主学习以及激励提升四方面为参训教师定制相关课程,让每一位参训人员都能学有所长、学有所获。”回民区教育教研中心工作人员张红玉说。

“教师是高质量推广普及国家通用语言文字的主力军,对国家通用语言文字推广有着极其重要的作用。我非常珍惜此次学习机会,学习过程中,会通过多记、多读、多听、多总结等方式,攻破发音难点,全面提升国家通用语言文字应用能力。”回民区第五幼儿园教师韩静表示。

开展教学竞赛活动既是检验教学工作的标尺,也是对教学成果的很好展示。2023年全区规范汉字听写大赛中,代表呼和浩特参加高中组比赛的呼和浩特市第二中学代表队荣获冠军。赛后,参赛队员奇崛歌尔动情地说:“回首这一年,最想表达的就是感谢。感谢给予我们这样一个机会,让我们能充分展现自我,也能更好地传播中华优秀传统文化。”

## 第二届中国·内蒙古草原文化节

10位“梅花奖”演员  
同台展示戏曲魅力

本报7月26日讯 (记者 柴思源)7月24日晚,第六届中国黄河流域戏剧红梅大赛闭幕式暨中华戏曲名家名段演唱会在内蒙古艺术剧院音乐厅举办。

本届大赛闭幕式举行了颁奖仪式,并进行了会旗交接仪式,第七届黄河流域戏剧红梅大赛将于2024年在甘肃省举办。在中华戏曲名家名段演唱会上,来自全国的10位“梅花奖”演员同台亮相,为广大观众带来一场中华戏曲艺术视听盛宴。

强大的演员阵容,经典的艺术唱段,华丽的舞台视觉,充分展现戏曲艺术历史悠久的永恒魅力。

黄梅戏《夫妻观灯》、京剧《红高梁》、川剧《梅花绝句》、吕剧《洪湖赤卫队》、豫剧《眼泪似水滴》、秦腔《天女散花》、昆曲《牡丹亭·寻梦》等精彩节目涵盖50多个剧种,在戏曲艺术荟萃中,名家唱腔梨园盛事,彰显中华戏曲百花园的繁荣蓬勃。

据了解,第六届中国(黄河流域)戏剧红梅大赛闭幕式暨中华戏曲名家名段演唱会的成功举办,对于内蒙古文艺界传承发展中华优秀传统文化,凝心聚力打造“北疆文化”品牌起到了积极推动作用,增强了全区各族群众对中华民族传统文化的认同感和自豪感。

红色文艺轻骑兵  
动情诠释《赤子长歌》

□本报记者 白莲

传承红色基因,赓续红色血脉。7月25日晚8点,呼和浩特市民族剧院号角嘹亮、催人奋进,话剧《赤子长歌》倾情上演。

“大刀向鬼子们的头上砍去,全国爱国的同胞们,抗战的一天来到了……”卢沟桥事变一声枪响,全面抗战爆发。彼时,一曲《大刀进行曲》迅速传遍全国,唤醒无数国人奋起抵抗侵略者。《赤子长歌》以上海、延安、开鲁为场景,通过“化笔为刀”“淬火成钢”“钢刀铸魂”等三个篇章,艺术地再现了著名革命音乐家、抗日战歌《大刀进行曲》的词曲作者

麦新一生的革命轨迹,生动演绎出一位年轻共产党人用鲜血和生命谱写的一曲对党无限忠诚、对人民无比热爱、对反动派无比仇恨、充满悲壮的赤子长歌。

76年前,麦新为了新中国的解放事业,把一腔热血洒在开鲁大地上。开鲁县乌兰牧骑作为扎根革命老区开鲁县本土的红色文艺轻骑队伍,为纪念、发扬和传承革命精神,历时8年时间,倾力打造了该剧目。“这部红色剧作入选自治区舞台艺术精品工程,我们将继续发扬老一辈革命家的奋斗精神,继续努力谱写文艺轻骑兵为民服务的壮美篇章。”该剧艺术总监袁山表示。